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NIVEL: 42 Medio

QUIMICA COMUN

OBJ: “Reconocer y aplicar el operador matemadtico de pH, y su utilizacién para clasificar a las sustancias acidas y
basicas”

NOTA 1: Al final de esta guia viene la retroalimentacién de la guia anterior (2)

NOTA 2:
v/ Con respecto a la guia 1: esta debe ser resuelta en tu cuaderno seran revisadas al regreso a clases.
v'  Desde la guia 2y 3, seradn revisadas de la siguiente manera: Se evaluara bajo tres niveles: Logrado (L),
Medianamente Logrado (ML) y No Logrado (NL).
v" Considerando la contingencia nacional la forma para obtener esta evidencia sera mediante fotos que debes
sacar al desarrollo de la guia, el archivo (que puede ser en .jpg, .png u otros archivos de imagen). El archivo debe
tener como nombre, por ejemplo, soledad aviles_1A_guia 3.jpg

v' En la foto debe apreciarse el titulo de la guia, nombre, curso y las actividades con pregunta y respuesta. De
todas maneras, debes tomar apuntes y/o anotar lo mas relevante en tu cuaderno del contenido de la guia.

El correo para enviar las evidencias del desarrollo de la guia es: mguzman.csquim.In@gmail.com .

Se solicita que en el asunto del correo vaya escrito también el nombre de la estudiante junto con su cursoy la
asignatura a la que corresponde.
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TEMA: CONCEPTO DE PH

Como hemos observado, las concentraciones molares de iones hidrégeno (H *) e iones hidroxilo (OH") son
valores muy pequefios. Con el fin de no trabajar con nimeros en notacién cientifica, se aplica a las
concentraciones el concepto de logaritmo (log). Esta es una funcién matematica que elimina la base de la
potencia y permite su interpretacién mediante nimeros enteros o decimales sencillos. Como en este caso los
exponentes son negativos, se aplicara el logaritmo negativo (-log) para obtener nimeros positivos.

En quimica, el logaritmo negativo (-log) se simboliza como p. De alli nace la equivalencia: pH = — log [H']

Donde: [H*] representa la concentracidn molar de iones de hidrégeno o iones hidronio, sin unidades de
molaridad o, en su defecto, divididas por 1 mol/L, operacidn que permite eliminar la unidad de la concentracion
de los iones de hidrégeno.

En consecuencia, se definird pH como: “El logaritmo decimal negativo de la concentracion de iones en
moles/litro” o, en un lenguaje mas simple, “como la medida de la concentracion de H* presente en una
disolucion”.

Si se aplica el logaritmo negativo (-log) a la concentracidn del idn hidrégeno, se obtendra la escala de pH.
Observa atentamente el siguiente esquema.
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La escala de pH asigna valores especificos a los 4cidos y bases, entendiendo que finalmente dichos valores hacen
referencia a la concentracién del idn hidrégeno (mol/L). Por ejemplo, al indicar que el jugo de tomate presenta
un pH igual a 4, podriamos decir que:

1. Es una sustancia acida.

2. La concentracion de [H*] es 1 - 10 M.

3.ComolaKwdelaguaes1:-10**yla[H*]esde1-10-4laconcentracién de [OH ]es1-107%,

Como podras darte cuenta, existe una relacion entre [H*] y [OH™] que depende de la constante del agua (Kw).
Esta misma relacién se puede establecer en funcidn del pH, obteniéndose:
pKw = pH + pOH =14

Por ejemplo: Si el pH de una disolucién es 8, el valor de pOH es 6, pues:

pKw = pH + pOH
14 =8 + pOH
6 =pOH

En sintesis, existen tres tipos de sustancias segun la concentracion de [H*] y, por ende, del valor del pH; éstas
son:

[H¥] = 10" M pH<7
[Hf] < 10" M pH=7
[H] = 10" M pH=7

Un gran numero de las sustancias que empleamos cominmente, asi como los fluidos corporales mas
importantes, tienen un pH especifico en directa relacidn con su funcién o efecto sobre otras sustancias.
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ACTIVIDAD: Completa la siguiente tabla. Observa la especie y veras en cudles te dan las concentraciones de H*
y en cuales las de OH"

Especie [H*] | [OH] | pH | pOH
KOH 102M

HNO; 10 M

Ca(OH), 5+ 104 M
HI 10'M

LIOH 104 M

HCIO, 1M




Nota: Aqui te envio parte de la resolucion de la actividad de la guia anterior. Debes completar la tabla
haciendo el procedimiento sefialado en la imagen.

Con respecto a la pregunta tres, debes de acuerdo al valor de pH, sefialar si la sustancia es dcida o bdsica,
fijate en el exponente en base 10. Pero debes resolver el ejercicio aplicando el operador matemadtico de pH

M Considerandoque X_ =110 " M = [H'] - [OH |, completa la siguient s
=1 Mo [HY R S e -
tabla en tu cuademno: D Kwr = CH'] CoH ]

107 . Cow]
.y _['-IO =
1-10% t-‘o"l' (0. g
1.1079, 1-10% V\ Aot Cov]
1-104 T

Al 5
1-10" \ O“.M CoH™)
1-10¢ 4.1074 =
1-10"
110 O 1 < cn*)-Con)
12 Observa los valores de [H'] y [OM |. ¢C¢mou<ompotmlosvm 107" % CH'J
matemdticamente? ;Qué se puede concluir? —_ =
@iaqueﬂasdimlmlonesqueprmmnmmsmmmbmdc[M'l \‘ =10 : (Ho‘]
que de [OH | se denominan dcidas, mientras que las que tienen mayores jato” M=
concentraciones de [OH | que de [H*] son basicas y las que igualan las =
concentraciones de ambas especies tienen comportamiento neutro, Mbﬁ- Ler ﬁl“""’)

([H°] = [OH | = 1-10 7 M) entonces, identifica las siguientes disoluciones | e4snel coen , [ Amam©
como dcidas, basicas o neutras cuando muestren las siguientes
concentraciones:
a. El café tiene una concentracion de iones [H') = 1-10* M
b. Un vaso de leche tiene una concentradén de [OH | « 1-10* M
¢. La pasta dental tiene una concentracién de iones [H*] = 110 '* M
d. La leche de magnesia (usada como antidcido) tiene una
concentracion de [OH | = 1107 M
M Ordena las sustancias del punto 3 desde lo mas basico hasta lo mas

acido.
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